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ΘΕΜΑ: Η πορεία υλοποίησης και εφαρµογής του προγράµµατος  

µηχανογράφησης της λειτουργίας των ∆ικαστηρίων 

 
 
Ανάµεσα στα προβλήµατα που εντοπίζονται στο χώρο της ∆ικαιοσύνης κυρίαρχη 
θέση καταλαµβάνει η καθυστέρηση στην ολοκλήρωση των δικαστικών διαδικασιών 
και την έκδοση αποφάσεων.  Είναι γεγονός, ότι στη χώρα µας οι δίκες 

καθυστερούν και το δίκαιο απονέµεται µε βραδύτητα όχι µηνών, αλλά ετών. 

 

Και ασφαλώς, σε αρκετές περιπτώσεις, η απονοµή της δικαιοσύνης γίνεται 
συνώνυµη µε την παράταση της αδικίας, υπηρετεί το άδικο, παράγει συνέπειες 
µείζονος – ακόµη και εθνικής – σηµασίας.  
 
Υπάρχουν, λοιπόν, προβλήµατα και απαιτούνται πρακτικές λύσεις στο χώρο της 
∆ικαστικής Εξουσίας. Κυρίαρχη θέση µεταξύ των λόγων που προκαλούν την 
καθυστέρηση της ολοκλήρωσης των δικαστικών διαδικασιών κατέχει η σωστή 
οργάνωση του δικαστικού συστήµατος. Η ανταπόκριση των ∆ικαστηρίων στην 
αποστολή τους επιβάλλει τη αντιµετώπιση των προβληµάτων και προϋποθέτει την 
λήψη αποτελεσµατικών µέτρων.   
 
Η σωστή οργάνωση και λειτουργία των ∆ικαστηρίων.  Σήµερα, σε όλο τον 
πολιτισµένο κόσµο, ιδιαίτερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τα δικαιακά συστήµατα είναι 
σχεδόν παρόµοια.  Όσο παράδοξο και αν φαίνεται το δίκαιο, τόσο το ουσιαστικό, όσο 
και το δικονοµικό, παρουσιάζει µια οµοιογένεια, που οφείλεται στην κατά βάση κοινή 
προέλευσή του. Αυτό ακριβώς έχει ως αποτέλεσµα να δηµιουργούνται περίπου τα 
ίδια προβλήµατα, τα οποία πάντως στη χώρα µας παρουσιάζονται ιδιαίτερα οξυµένα.  
Ανάµεσα λοιπόν στα προβλήµατα του δικαστικού συστήµατος – εκτός από τον 

εκσυγχρονισµό του συστήµατος της απόδειξης των πολιτικών και ποινικών 

υποθέσεων – προέχει και η σωστή και αποτελεσµατική οργάνωση και λειτουργία 
των ∆ικαστηρίων. Γι’ αυτό είναι ανάγκη να ληφθούν άµεσα µέτρα, µεταξύ των 
οποίων:   
 

- ∆ιαχείριση φακέλων. Η δηµιουργία και διαχείριση των φακέλων και η δηµιουργία 
και διαχείριση µητρώου των υποθέσεων. Η παρακολούθηση της πορείας κάθε 
υπόθεσης και ο έλεγχος εφαρµογής των διαδικαστικών προθεσµιών κατάθεσης 
εγγράφων και προώθησης της δικαστικής διαδικασίας. 



    
- Η µηχανογράφηση όλων των σταδίων κάθε δίκης. Ο ορθός προγραµµατισµός 

της εκδίκασης των υποθέσεων και των οδηγιών του ∆ικαστηρίου και η δυνατότητα 
οµαδοποίησης των υποθέσεων που εκδικάζονται στην ίδια δικάσιµο, θα συµβάλει 
στην αξιοποίηση του χρόνου των δικαστών και των δικηγόρων. 

 
- Η επίδοση των εγγράφων. Ο έλεγχος των προθεσµιών και των αποδεικτικών 

επίδοσης, ώστε να αποφεύγονται οι συνεχείς αναβολές που οδηγούν πολλές 
φορές στην όχι έγκαιρη προώθηση υποθέσεων και παραγραφή αδικηµάτων. 

 

- Μηχανογράφηση του σταδίου εκτέλεσης. Με την µηχανογράφηση όλων των 
σταδίων και ειδικότερα του σταδίου της εκτέλεσης των αποφάσεων, επιτυγχάνεται 
συντονισµός και αποτελεσµατικότητα στην εκτέλεση των ενταλµάτων και ταχύτερη 
ικανοποίηση του αποτελέσµατος της απόφασης. 

 
- Τήρηση στατιστικών στοιχείων και παρακολούθηση του επιτελούµενου 

έργου. 

 

- Η µηχανογράφηση των γραφειακών εργασιών. Με την µηχανογράφηση θα 
γίνει καλύτερη αξιοποίηση των λειτουργών υποστήριξης των δικαστηρίων και του 
δικαστικού έργου, αξιοποίηση του χρόνου εργασίας, ταχύτερη προώθηση των 
δικαστικών υποθέσεων (σύνταξη ενταλµάτων, πρακτικών, αποφάσεων κ.α.).  

 
- Μηχανογραφηµένη τήρηση των πρακτικών. Η εξασφάλιση ή δηµιουργία 

µηχανογραφηµένου λογισµικού προγράµµατος µε την χρήση του οποίου θα 
γίνεται άµεση και ταυτόχρονη καταγραφή των πρακτικών του δικαστηρίου σε µια 
δίκη θα συµβάλει στην ταχεία διεκπεραίωση των υποθέσεων και την καλύτερη 
απονοµή της δικαιοσύνης. Στο πρόγραµµα αυτό θα πρέπει να αξιοποιείται η 
χρήση της φωνής και των πλήκτρων ενός ειδικού ηλεκτρονικού υπολογιστή, ο 
οποίος θα αξιοποιεί την ταχύτητα στην καταγραφή των όσων αναφέρονται σε µια 
δίκη.  

 
- Η επέκταση της βιβλιοθήκης του δικαστηρίου µέσω του διαδίκτυου. 

 

- Η δηµιουργία ηλεκτρονικής τράπεζας δικαστικών αποφάσεων.  Η 
δηµιουργία προγράµµατος διαχείρισης των αποφάσεων του δικαστηρίου, σε 
πλήρη ανάπτυξη των λογισµικών δυνατοτήτων, θα συµβάλουν στην τήρηση των 
νοµολογιακών αρχών και την καλύτερη απονοµή της δικαιοσύνης. 

 
- Η δηµιουργία ηλεκτρονικού αρχείου πρωτογενούς και δευτερογενούς 

νοµοθεσίας και άλλων αποφάσεων της ∆ηµοκρατίας. Η πολυνοµία που 
ισχύει στο τόπο µας, και η λογική, πως «όταν αποτυγχάνει η εφαρµογή ενός 
µέτρου, φταίει απαραίτητα και πρέπει να αλλάξει ο νόµος», οδήγησε στο 
απαράδεκτο φαινόµενο να υπάρχουν για το ίδιο θέµα διαφορετικές και 
ενδεχοµένως αλληλοσυγκρουόµενες ρυθµίσεις. Με την µηχανογράφηση των 
καθίσταται ευχερής η εφαρµογή των και ο εντοπισµός αντιφατικών διατάξεων, 
αποφεύγεται η επανάληψη διατάξεων για το ίδιο θέµα σε διάφορους νόµους και 
ταυτόχρονα καταγράφονται οι παραλείψεις που καθιστούν νόµους ανενεργούς για 
πολλά χρόνια.  

 



Η προσπάθεια υλοποίησης αρκετών από τις πιο πάνω εισηγήσεις άρχισε πριν 

από επτά χρόνια περίπου και µέχρι σήµερα για λόγους που πρέπει να µας 

επεξηγηθούν καθυστερεί η υλοποίηση τους. Η καθυστέρηση στην απονοµή της 

δικαιοσύνης αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα του τόπου και 
αυτό επιβεβαιώνεται και από τις καταδικαστικές αποφάσεις του Ευρωπαϊκού 

∆ικαστηρίου Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων. Τα βάρη του παρελθόντος και η 

ταχύτητα του µέλλοντος επιβάλλουν σπουδή και αποφασιστικότητα, 

υποδεικνύουν καινοτοµίες για την διαµόρφωση νέων θεσµών, µηχανισµών και 
διαδικασιών που θα εκσυγχρονίσουν όχι µόνο το σύστηµα απονοµής της 

δικαιοσύνης, αλλά και τα ίδια τα δικαστήρια, από την οργάνωση και την 

λειτουργία των οποίων εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό η ταχύτητα στην απονοµή 

της δικαιοσύνης.  
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